深度旅行家——馬繼康

讀卷書行萬里路 用旅遊實現夢想

被稱為「深度旅行家」,馬繼康既是領隊、講者、作者,更是以旅遊為工作主軸的行動者,他用廣度側寫描繪世界遺產,分享旅途中的有趣經驗,也讓讀者看見不同於觀光客的深度景致,雖然崇尚讀卷書,卻更愛行萬里路。

文/吳秋瓊 攝影/邱如仁 部分圖片提供/馬繼康 場地提供/新北市立圖書館新店分館



- 成為領隊之前,馬繼康獨自遊歷許多 國家,如果閱讀是認識世界的視窗, 旅行就是探索世界的觸角,他不僅喜歡旅 行,甚至把興趣和工作結合,成為生活的一 環,這棵旅遊生命大樹的種子,究竟是在何 時種下?

抱持開放心態 旅行處處有驚喜

時間往前推移,原來早在高中時期就已 經種下喜愛旅遊的種子。

馬繼康説,地理老師愛旅遊也愛攝影, 上課時常拿幻燈片和學生分享旅途見聞,這 些幻燈片就像是神祕遠方的召喚,讓我萌生 「以後我一定要去這些地方」的念頭。

第一次出國是在 1998 年,目標是日本 名古屋,網路資訊還不普遍的年代,想出去 自助旅行,就只能參考旅遊書做行前功課, 當時打定且戰且走的主意,馬繼康連行程都 沒有仔細規劃,背包客之旅就毅然啟程。

這麼大膽,莫非是日語很好?馬繼康笑 説,語言從來不是阻礙旅行的主因,否則想 去巴黎就得先學法文?去義大利就先學義大 利語?如果要等到「可以和當地人溝通」的 語言程度,那可能就永遠去不了。

一個人去陌生的地方,難道不覺得忐 忑不安?馬繼康認為,人生有很多機運,都 得靠逆勢操作去完成,事前應該評估風險, 但不必過度想像,因為安全感是建立在做好 準備為前提,而非一味懼怕。有些人總説想 去西藏,但擔心會有高山症,想去印度,又 擔心水土不服,最後被許多擔心的念頭困住 了,始終去不了想去的地方。

好比馬繼康喜歡去伊朗, 朋友一聽就 説,會不會有恐怖攻擊?但是去過的人就知 道,伊朗根本不危險,從而可見,很多恐懼



- 1. 馬繼康認為旅行和觀光的意義不同,最高境界是「旅 行即生活」,用開放的心態接納生活的每一天,體 驗細節的改變。
- 2. 著迷於「景點身世」的馬繼康,對世界遺產主題更 是情有獨鍾,也樂於透過書寫,讓讀者看見不同於 觀光客的深度景致。

是來自刻板印象。

有趣的是,馬繼康出國前往名古屋當 天,就在機場遇見曹啟泰(知名外景節目主 持人),他趕緊拿筆記本請曹啟泰簽名,這 才知這一團是準備去日本錄製 TVBS《愛的 紅不讓》節目,由於某位工作人員臨時來不 了,曹啟泰於是開口相邀,要不要和我們一 起錄影啊?

這一答應,14天的自助旅行,就有3 天行程是和節目組一起,體驗了許多錄製節 目的寶貴經驗和樂趣,美好的自助旅行初體 驗,幾乎成為馬繼康日後背包客行程的信心 基石,抱持開放的心態,處處就有驚喜。

旅行尋深度看廣度 不遺漏細節處

有了第一次的愉快經驗,馬繼康後來又 走了很多國家,有時獨自一人,有時也攜伴



馬繼康說,「旅」是 實現旅遊的動,「行」是行動,才 字放在一起,才 實質意義。趁著 得動的時候,現在就 開始吧!

同行,當然事前也要做基本功課,為了節省 開銷,就必須捨去舒服的住宿和餐飲,很多 人戲稱是「貧窮之旅」,其實精神層次之豐 富,更是自助旅行的迷人魅力。

馬繼康説,去到不同文化的國家,很容易產生懷疑或不認同的情緒,但是「不一樣」正是旅行的樂趣,旅途中偶而也會遇到「不順利的小事」,通常一笑置之,並不會影響旅行的心情。自助旅行的第一原則是低調,所有行李都要自己背,因此簡單輕便很重要。很多人分享旅行經驗時,會特別強調不愉快的感受,但那是別人的經驗,可以用來提醒自己,不需要受單一事件影響而懼怕某個特定行程。

在成為國際領隊之前,馬繼康在大學教公關和廣告課程,趁著寒、暑假期長,有空就去自助旅行,由於從小喜歡歷史、地理、生物等學科,自助旅行的路線也依循著興趣走,慢慢地走向世界遺產的主題,也把這些經驗寫下來與讀者分享。

例如他側寫世界遺產,會告訴讀者誰是 清真寺的御用建築師,從海螺中可以提煉出 與黃金等價的染料,這些知識含量高,但很 容易被觀光客忽略的細節,正是馬繼康更著 迷的「景點身世」,而他也試圖用這些有趣 的觀點「助燃」人們對旅行的渴望,從而真 正開啟一趟專屬於自己的旅行。

當世界遺產還沒有成為旅行社的「主流行程」時,馬繼康已經開始進行主題式旅行,坦言受到《絲綢之路》、《貿易打造的世界》所吸引,不論是個人自助旅行,或是帶領團隊出遊,最想把與這2本書相關的國家和地區都遊歷一遍,體驗古今對照的歷史現場。

對歐亞國家旅遊路線如數家珍,臺灣島內旅遊更不在話下,馬繼康早就出版《慢旅 · 台灣: 15 條深度旅遊路線,看見台灣最美的風景》,他從地理、歷史、族群、氣候、物產等多面向來介紹,例如看著名的濁水溪,就可以從沙、石頭、河流、圳頭等處講起,光是一條溪,就有千百種面貌,換言之,去武陵不只是看櫻花,去合歡山也不只賞雪,「看山不只是山」,原本是形容對人生體悟的境界,拿來印證深度旅遊也非常貼切。

遠在他鄉 感受陌生人的善意

多年遊歷各國的經驗,讓馬繼康養成一個習慣,他會把家裡用不到的小東西帶在身上,例如股東會發的贈品、彩色自動鉛筆、環保筷、環保餐具等,有機會就送給當地人,有時買東西,零錢不夠,甚至還可以相抵,

當成貨幣來使用,藉由小東西和當地人產生 更多互動。

馬繼康最難忘的旅程,是有一回去伊朗,坐臥鋪車 16 小時,在火車廊道上遇到一位小女孩,長相十分可愛,馬繼康比手勢問她,可以拍照嗎?小女孩同意了,拍完照,馬繼康送她一枝鉛筆。

誰知 5 分鐘後小女孩來敲門,送一盒糖作為回禮,馬繼康覺得不好意思,就跟著去向家長致謝。有了初步互動,下車時小女孩的父親用簡單英文問,要不要來我家玩?馬繼康雖然想去,但也希望先走完預定的行程,於是小女孩父親用波斯文寫下聯絡地址,提醒馬繼康可以把紙條拿給計程車司機。

走完既定行程,馬繼康夫婦決定坐上計程車,依著字條所示,到了小女孩家中,受到眾多親戚的熱情歡迎,到了晚上要告別時,對方又邀請他們住下。儘管隔天行程是晚間7點的長途巴士,但下午3點多,這一家人即忙著準備食物,就為了讓馬繼康夫婦在旅途中食用。

馬繼康懷念地說,在巴士站分離時,大家都哭得稀里嘩啦,那樣純樸熱情的互動,即使過了這麼多年還是很難忘,但由於小女孩家地處偏僻,後來去了伊朗很多次,也無緣再去拜訪。

生活即旅行 每一天都是開始

工作和興趣做結合,馬繼康無疑是幸運的,他帶團、演講、寫作,都與旅遊相關,但也並非一開始就列入「夢想清單」,他形容人生就像沉積岩,面對壓力會產生變化,淬鍊成更有價值的變質岩(大理石、水晶),即使內裡蘊藏著寶石,也需要外在的力量來突破岩石,美麗的剖面才有機會顯露出來。

馬繼康説,旅行和觀光的意義不同,最高境界是「旅行即生活」,用開放的心態去接納生活的每一天,就能體驗細節的改變。從字面來看,「旅」是實現旅遊的夢想,「行」是行動,兩個字要放在一起,才具有實質意義,就像閱讀一樣,即使只是片刻光陰,也能讀出書中趣味。所以旅行,不是等到退休,等到有錢、有閒才開始的活動,而是在生活裡實踐的歷程,趁著還走得動的時候,現在就開始吧!

+ 馬繼康私房推薦

·《絲綢之路》:全書以時間為經,以文明交流為緯,詳細介紹了絲綢之路沿線不同民族、文明類型 及其相互交流的歷史狀況。



·《貿易打造的世界》:本書透過長達 500 年的世界變化,甚至包括非洲、中東及石油的故事,讓我們找到認識這個世界的新方法。



·《世界遺產》:本書深入巨蜥之巢,體驗與龍共舞的刺激;親臨歷史建築,感受文明的美麗與震撼……踏訪 24 處世界遺產,閱讀地球最原始的生命記憶。

